[image: image1.jpg]



  โรงเรียนลาซาล กรุงเทพฯ

แผนการจัดการเรียนรู้  วิชา จริยศึกษา  
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 2    ปีการศึกษา 2555       
สาระที่  4  

ผู้สร้างความเป็นหนึ่ง


มาตรฐานที่ 4.4   
ซาบซึ้งและมีความมหัศจรรย์ใจในสิ่งสร้างและรักษ์ธรรมชาติ   
 จำนวน  3  คาบ

*************************************************************************************

1.  จุดประสงค์การเรียนรู้

1.1  ด้านความรู้
ผู้เรียนบอกสิ่งสร้างทางธรรมชาติที่เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติและสิ่งสร้างทางสังคมที่มนุษย์สร้างขั้น
ที่อยู่รอบตัวเรา และมีความรู้ในการร่วมกันอนุรักษ์สิ่งสร้างเพื่อให้เกิดการพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันระหว่าง
คนกับธรรมชาติ              

1.2  ด้านทักษะ
ผู้เรียนเขียนแผนผังสิ่งสร้างทางธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคมที่อยู่รอบตัวเราสิ่งสร้างทาง                     ได้อย่างถูกต้อง
1.3  ด้านคุณลักษณะ


ผู้เรียนเกิดจิตสำนึกที่ดีในการใช้สิ่งสร้างทางธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคมที่อยู่รอบตัวเรา
                     ในชุมชนได้อย่างมีคุณค่าและยั่งยืน
2.  สาระการเรียนรู้

1. รู้จักสิ่งสร้างในธรรมชาติที่อยู่รอบตัวเรา 
2. รู้จักสิ่งแวดล้อมทางสังคมที่มนุษย์สร้างขึ้น
3. จำแนกสิ่งสร้างทางธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคมที่อยู่รอบตัวเรา
3.  กิจกรรมการเรียนรู้
กิจกรรมการเรียนรู้
( คาบที่ 1 )
เนื้อหาของการเรียนรู้
(รู้จักสิ่งสร้างในธรรมชาติที่อยู่รอบตัวเรา)

ขั้นนำ

1. ครูให้นักเรียนดูโฆษณา จาก youtube เรื่อง ถ้าไม่มีพลังงานจะเป็นอย่างอย่างไร ของป.ต.ท(http://www.youtube.com/watch?NR=1&v=sAaUnGOGikE&feature=endscreen)
2. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาถึงความสำคัญพลังงานซึ่งเป็นสิ่งสร้างที่เป็นธรรมชาติ เช่น ก๊าซ น้ำมัน 
เป็นต้น

ขั้นสอน
1. ครูนำภาพสิ่งสร้างที่เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติมาให้นักเรียนดู แล้วตอบคำถามดังนี้
[image: image1.jpg]    จากภาพมีสิ่งสร้างทางธรรมชาติใดเป็นสิ่งที่มีชีวิต  สุ่ม 4 - 5 คน
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    จากภาพมีสิ่งสร้างทางธรรมชาติใดเป็นสิ่งที่ไม่มีชีวิต  สุ่ม 4 - 5 คน
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    จากภาพมีสิ่งสร้างทางธรรมชาติประเภทใช้แล้วไม่หมดไปบ้าง ช่วยกันยกตัวอย่าง
2. ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม 4 – 5   สนทนาเกี่ยวกับประสบการณ์การไปท่องเที่ยวในสถานที่ต่าง ๆ ของสมาชิกในกลุ่มทุกคน ถึงความประทับใจในการเป็นธรรมชาติ ความน่าตื่นตาตื่นใจ เรื่องเรื่องที่ดีที่สุด แล้วให้ตัวแทนกลุ่ม ออกมานำเสนอ ทีละจนครบทุกกลุ่ม 
3.  ครูแจกใบงาน ธรรมชาติพาเพลิน ให้นักเรียนวาดภาพธรรมชาติ 1 ภาพ พร้อมตกแต่งภาพให้สวยงาม
โดยในระหว่างทำงาน ครูเปิดเพลง โลกสวยด้วยมือเรา ให้นักเรียนฟัง
ขั้นสรุป
1.  ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปประโยชน์ของสิ่งสร้างที่เป็นสิ่งแวดล้อมที่นักเรียนพบเห็นในชีวิตประจำวัน เช่น
    - ต้นไม้/ป่าไม้     เป็นต้นน้ำ  ปลูกที่อยู่อาศัย  ให้ออกซิเจน
    - ดวงอาทิตย์       ใช้พลังงาน ความอบอุ่น ให้แสงสว่าง 
2. ให้นักเรียนร้องเพลงให้โลกเราสวย โดยฝึกร้องตามครู จากโฆษณา 
กิจกรรมการเรียนรู้
( คาบที่ 2 )
เนื้อหาของการเรียนรู้
(รู้จักสิ่งแวดล้อมทางสังคมที่มนุษย์สร้างขึ้น)

ขั้นนำ

1.  ครูให้นักเรียนดูการ์ตูน เรื่อง วัยใสใส่ใจสิ่งแวดล้อม (http://www.youtube.com/watch?v=I0Wdy01qpYk)
ขั้นสอน
1. ครูให้นักเรียนดูภาพสำนวนไทย ที่เกี่ยวกับธรรมชาติแล้วให้นักเรียนทาย โดยแบ่งกลุ่มนักเรียน กลุ่มละ 
4-5 คน กลุ่มใดได้คะแนนมากที่สุดเป็นผู้ชนะ เช่น ไก่กินข้าวเปลือก ใจปลาซิว  ตีปลาหน้าไทร เป็นต้น
2. ให้นักเรียนดูภาพสำนวนไทยที่มีทั้งสิ่งสร้างที่เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติและสิ่งสร้างทางสังคมที่มนุษย์สร้างขึ้น โดยให้นักเรียนช่วยกันสังเกต แล้วตอบคำถาม ประมาณ 5 ภาพ
3. ครูนำนักเรียนเดินสำรวจรอบ ๆ บริเวณอาคารเรียน จนถึงโรงอาหาร  เป็นกลุ่ม ให้นักเรียนสังเกตสิ่งที่พบเห็นระหว่างเดินสำรวจ โดยให้หัวข้อดังนี้
· สิ่งใดเป็นสิ่งแวดล้อมทางธรรมชาติ  สิ่งใดเป็นสิ่งแวดล้อมทางสังคม (ในระหว่างให้นักเรียนเก็บขยะที่พบเจอระหว่างทาง)
4. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มออกมาเล่าสิ่งที่พบเจอขณะเดินสำรวจสถานที่ โดยให้นักเรียนบอกเฉพาะสิ่งสร้างทางสังคมที่มนุษย์สร้างขึ้น กลุ่มละ 1 อย่าง จนครบ ทุกกลุ่ม

ขั้นสรุป
1.  ครูใช้คำถามเพื่อให้นักเรียนคิดวิเคราะห์ดังนี้
-  เพราะอะไรครูถึงให้นักเรียนเก็บขยะมาขณะเดินสำรวจ 
              -  ครูใช้คำถามว่า ขยะ คือ สิ่งสร้างจากธรรมชาติหรือไม่
              -  ครูใช้คำถามว่า ขยะ คือ สิ่งสร้างจากสังคมหรือไม่
กิจกรรมการเรียนรู้
( คาบที่ 3 )
เนื้อหาของการเรียนรู้    (จำแนกสิ่งสร้างทางธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคมที่อยู่รอบตัวเรา) 

ขั้นนำ

1. ครูให้นักเรียนดูโฆษณา จาก youtube เรื่อง ปิด ปลูกจิตสำนึกในการประหยัดพลังงานของ ป.ต.ท.
(http://www.youtube.com/watch?v=lxdmxi_Dmic&NR=1&feature=endscreen)

ขั้นสอน
1.   ครูทบทวนความรู้เรื่องสิ่งสร้างทางธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคมที่มนุษย์สร้างขึ้น   โดยใช้
คำถามดังนี้  
· บ้าน สร้างโดยใช้วัสดุใดบ้าง ( ไม้ , น้ำ , หิน เป็นต้น)
· นักเรียนเดินมาโรงเรียน โดยทางใด ( รถยนต์ รถโดยสาร รถจักรยาน เป็นต้น)
· เครื่องบิน และ รถ จะเคลื่อนที่ได้ต้องอาศัยสิ่งใด (น้ำมันเชื้อเพลิง ก๊าซ เป็นต้น )
ครูอธิบายสรุปถึงการพึ่งพาอาศัยกันระหว่างสิ่งสร้างทางธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางสังคมที่มนุษย์
สร้างขึ้น  โดยให้นักเรียนได้มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
2. ครูถามนักเรียนคิดว่า ขนมปัง 5 ก้อน กับปลา 2 ตัว  เพียงพอกับคน 2,00 คนหรือไม่ เพราะเหตุใด?

3.   หลังจากนั้นเล่านิทานเรื่อง “พระเยซูเจ้าทรงทำอัศจรรย์ทวีขนมปัง 5 ก้อน กับ ปลา 2 ตัว” พร้อมดังคำถาม
ประกอบดังนี้

          - ถ้านักเรียนเป็นเด็กคนที่มีขนมปังบาร์เลย์ห้าก้อนกับปลาสองตัว จะทำอย่างไร?


          - ข้อคิดที่ได้จากการฟังเรื่องนี้คืออะไร(ความสามัคคี ความอยู่อย่างพอเพียง ความเอื้อเฟื้อเผื่แผ่ เป็นต้น)

4.   ครูให้นักเรียนคิดคำขวัญ เกี่ยวกับการพึ่งพาอาศัยกันระหว่าง สิ่งสร้างทางธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทาง
สังคมที่มนุษย์สร้างขึ้น   เช่น 
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ปลูกต้นไม้วันนี้เพื่อสันติภาพของโลกในวันหน้า










            ม.ปิยะนันท์

ขั้นสรุป
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุป การจำแนกและการพึ่งพากันระหว่างสิ่งสร้างทางธรรมชาติกับสิ่งแวดล้อมทางสังคมกับคนในชุมชน  ด้วยการดูเพลงโลกอยู่ทนคนอยู่นาน
 (http://www.youtube.com/watch?v=JAv-zhppokk&feature=related)
4. สื่อและแหล่งการเรียนรู้


4. 1  สื่อการเรียนรู้



-  YouTube   “เพลงโลกอยู่ทนคนอยู่นาน”   



-  YouTube   การ์ตูนเรื่อง เรื่อง วัยใสใส่ใจสิ่งแวดล้อม



- YouTube    โฆษณา โลกสวยด้วยมือเรา  
  โฆษณา ปิด ปลูกจิตสำนึกในการประหยัดพลังงานของ ป.ต.ท.



-  นิทาน  เรื่อง     พระเยซูเจ้าทรงทำอัศจรรย์ทวีขนมปัง



-  ใบงาน “ธรรมชาติพาเพลิน”
-  ใบความรู้   เรื่อง  สิ่งสร้างที่เกิดขึ้นเองตามทางธรรมชาติ
    สิ่งสร้างที่มนุษย์สร้างขึ้น


     สำนวนไทย


4.2  แหล่งเรียนรู้



- ห้องศูนย์การเรียนรู้ Activeboard 




- ห้องสมุด



- ห้องจริยศึกษา

5.  การวัดและการประเมินผล

1.  แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียนเป็นรายบุคคล

2.  แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียนเป็นกลุ่ม
3.  ผลคะแนนจากใบงานการเรียนรู้

4.  แบบสอบถามความคิดเห็น
ภาคผนวก
ใบความรู้    เรื่อง  สิ่งสร้างที่เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติ
	ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม


สิ่งแวดล้อมมีทั้งสิ่งที่มีชีวิตและไม่มีชีวิตเกิดจากการกระทำของมนุษย์หรือมีอยู่ตามธรรมชาติ 
สิ่งแวดล้อมที่ไม่มีสิ่งที่มีชีวิต
เช่น อากาศ ดิน หิน แร่ธาตุ น้ำ ห้วย หนอง คลอง บึง ทะเลสาบ ทะเล มหาสมุทร
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สิ่งแวดล้อมที่มีสิ่งที่มีชีวิต
เช่น  พืชพรรณสัตว์ต่าง ๆ สัตว์ป่า ป่าไม้ สิ่งมีชีวิตอื่น ๆ
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 สิ่งแวดล้อมดังกล่าวจะมีการเปลี่ยนแปลงอยู่เสมอ โดยเฉพาะมนุษย์เป็นตัวการสำคัญยิ่งที่ทำให้สิ่งแวดล้อมเปลี่ยนแปลงทั้งในทางเสริมสร้างและทำลาย 
จะเห็นว่า ความหมายของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มีความสัมพันธ์กันอย่างใกล้ชิด ต่างกันที่สิ่งแวดล้อมนั้นรวมทุกสิ่งทุกอย่างที่ปรากฎอยู่รอบตัวเรา ส่วนทรัพยากรธรรมชาติเน้นสิ่งที่อำนวยประโยชน์แก่มนุษย์มากกว่าสิ่งอื่น 
ใบความรู้    เรื่อง  สิ่งสร้างทางสังคมที่มนุษย์สร้างขึ้น
 แบ่งได้ 2 ประเภทดังนี้ 
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        2.1 สิ่งแวดล้อมที่เป็นรูปธรรม (Concrete Environment) ได้แก่ บ้านเรือน ถนน สนามบิน เขื่อน โรงงาน วัด 
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        2.2 สิ่งแวดล้อมที่เป็นนามธรรม (Abstract Environment)ได้แก่ ขนบธรรมเนียม ประเพณี วัฒนธรรม ศาสนา กฎหมายระบบเศรษฐกิจ การเมือง การปกครอง เป็นต้น 
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ใบกิจกรรม   เรื่อง  สิ่งสร้างที่มนุษย์สร้างขึ้น
ทายภาพสำนวนไทย 
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ใบความรู้   เรื่อง "พระเยซูเจ้าทรงทำอัศจรรย์ทวีขนมปัง"  (ยอห์น 6:1-15)
หลังจากที่ พระเยซูเจ้าเสด็จข้ามทะเลสาบกาลิลี หรือทีเบเรียส ประชาชนจำนวนมาก                                                                                  ตามพระองค์ไป เพราะเห็นเครื่องหมายอัศจรรย์ที่ทรงกระทำแก่ผู้เจ็บป่วย พระองค์                                                                           เสด็จขึ้นไปบนภูเขา ประทับที่นั่นพร้อมกับบรรดาศิษย์ 
ขณะนั้นใกล้จะถึงวันฉลองปัสกาของชาวยิว พระเยซูเจ้าทรงเงยพระพักตร์ ทอดพระเนตร                                                                                                               เห็นประชาชนจำนวนมากที่มาเฝ้า จึงตรัสแก่ฟิลิปว่า “พวกเราจะซื้อขนมปังที่ไหนให้คน                                                                                     เหล่านี้กิน” พระองค์ตรัสดังนี้เพื่อทดลองใจเขา แต่พระองค์ทรงทราบแล้วว่าจะทรงทำ                                                                      ประการใด ฟิลิปทูลตอบว่า “ขนมปังสองร้อยเหรียญแจกให้คนละนิดก็ไม่พอ” ศิษย์อีกคนหนึ่งคือ อันดรูว์ น้องของ                        ซีโมน เปโตร ทูลว่า ”เด็กคนหนึ่งที่นี่มีขนมปังบาร์เลย์ห้าก้อนกับปลาสองตัว ขนมปังและปลาเพียงเท่านี้จะพออะไรสำหรับคนจำนวนมากเช่นนี้” พระเยซูเจ้าตรัสว่า “จงบอกประชาชนให้นั่งลงเถิด” ที่นั่น มีหญ้าขึ้นอยู่ทั่วไป เขาจึงนั่งลง นับจำนวนผู้ชายได้ถึงห้าพันคน พระเยซูเจ้าทรงหยิบขนมปังขึ้น ทรงขอบพระคุณพระเจ้า แล้วทรงแจกจ่ายให้แก่ผู้ที่นั่งอยู่ตามที่เขาต้องการ พระองค์ทรงกระทำเช่นเดียวกันกับปลา เมื่อคนทั้งหลายอิ่มแล้ว พระองค์ตรัสแก่บรรดาศิษย์ว่า “จงเก็บเศษขนมปังที่เหลือ อย่าให้สิ่งใดสูญไปเปล่า ๆ” บรรดาศิษย์จึงเก็บเศษขนมปังบาร์เลย์ห้าก้อนที่เหลือนั้น ได้สิบสองกระบุง
         "ข้าแต่พระเจ้า พระองค์ทรงทำให้หัวใจของลูกอิ่มหนำ พระองค์ทรงเลี้ยงดูข้าพเจ้า โปรดให้ลูกได้ซื่อสัตย์ต่อพระองค์และกตัญญูต่อพระองค์ อีกทั้งใจดีต่อผู้อื่นดั่งเช่นที่พระองค์ทรงใจดีต่อลูกด้วยเทอญ อาแมน” 
ใบงาน ธรรมชาติพาเพลิน
คำชี้แจง  ให้นักเรียนวาดภาพสิ่งสร้างทางธรรมชาติที่นักเรียนเกิดความประทับใจจากการเดินทาง 
แล้วเขียนคำขวัญเกี่ยวกับสิ่งสร้างจากธรรมชาติ
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